
Людові уніїверситети.
• — « —

Всякого, хто стежить за розвоєм новочасних суспільностий,

хто інтересує ся найновійшою істориєю, мусить вразити одно: хоч

вік сей народив ся серед гуку гармат і серед клубів порохового

диму, хоч перебув так много революцийних потрясень, зроблено

в нїм сумирної культурної працї далеко більше, як ві всїх дотепе

рішнїх віках.

Поява ся не є нїчим припадковим : вона вяжеть ся тїсно

і випливає з цїлого дотеперішнього, історичного розвою. Фран

цузькa революция знищила основи феодального ладу, а рівночасно

дала почин до здемократизованя держави, до втягненя в вир по
лїтичного житя широких людових мас. Коли з одного боку розши

рює ся круг дїланя держави, то з другого покликанє до полїтич

ного житя нових суспільних верств є немов би пришливом нової

і сьвіжої крови до старого орґанїзму.

Інтересом демократиї, що т. пер лиш виступила на історичну

арену, було оперти ся на як найширшу підставу і коли вона ви
творила велике число культурних інституций, то змаганєм її було

також, шоби з сих інституций мав спромогу користати як найшир

ший загал, а передовcїм кляси, що доси з далека стояли від за
ставленої культурними здобутками транези, бо до неї ристун

мали лиш „beati possidentes." Одним із питань, котре хоч і не

з ХІХ в. родом, однак в ХІХ в. стало як одна з найважнїйних

справ на порядку деннім — се питанє народньої осьвiти. Цифри ви
датків на народню просьвіту, нцо постійно ростуть у буджетах

державних і приватна. інїциятива; офіцияльне закладанє шкіл

і підпомаганє заложених приватною інїциятивою шкіл і просьвіт

них товариств; закладанє просьвітних товариств, людова праса
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популярні відчити і публїкациї, се факти і появи кождому відомі

із щоденного житя, із стовпцїв усяких часописей.

Офіцияльна акция в справі народньої просьвіти зводить ся

майже всюди до справи елєментарної народньої школи. Народня
школа, що має навчити читати і писати, себто сама формальна сторона

просьвіти, платня учителїв, у французьких громадах навіть поміч

дїтям незасібних родичів, ось усе, що офіцияльно роблено в cїй

справі. Де інїциятива виходила поза cї рамки, там роблено се в ін
тересї ворожім найелєментарнїйшому понятю просьвіти, як пр. в ін
тересї винародовленя поневоленої нациї пануючою нациєю, або

в інтересї клєрикалів для введеня конфесийної школи.

Але само читанє і писанє, се ще не осьвіта. Правда, воно

дає в руки конче потрібні способи для кождого жадного просьвіти.

та коли сеї потреби практично не заспокоює ся, стають вони зо
вcїм непотрібні і годї навіть дивувати ся, коли саме читанє і пи
санє потім забуваєть ся.

А тимчасом цїлі простори науки лишають ся для мілїонів

людий свого рода заслоненим образом, хоч наука сама невтомимо

йде в перед. Для cїрої маси вона незвісна, маса нею не інтере
суєть ся і вперед не йде.

Ось тут то являє ся перед осьвіченою верствою інтелїґенциї

правдива трудність. Чи вірити, що юрба буде в силї обняти

своїм нерозвитим умом всї простори людського знаня, чи знайде ся

у неї належне зацїкавленє для питань науки, чи варто взагалії

вкладати свою працю в таку справу, чи варто тут робити експе
рименти ? Чи радше може від разу зрезиґнувати зі сього — по

думцї Ренана навіть досить небезпечного експерименту, настроїти

свою лїру під такт Горациєвої оди: Оdi profanum vulgus et

arceo і мріти при її тонах про аристокращию духа 2

І аристократи духа з погордою глядять на юрбу. Шопен
гауер у своїй книзї „Die Welt als Wille und Vorstellung" копнув

її з погордою, бо між нею і аристокращиєю духа більша пропасть,

нїж усяка иньша, яку витворює вродженє, ранґа, богацтво або ка
стові ріжницї. -

Фльобер не вірить зовсїм юрбі. Франция валить ся в про
пасть серед ошуканцїв і ідіотів і тілько півголовки думають, що

сьвіт можна поправити осьвітою.

Прихильники народньої осьвіти взяли ся розвязувати се пи
танє практично. Замісь дискусиї, чи треба виректи ся ілюзиї,
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щоби коли вирівняла ся пропасть між людьми осьвіченими і не
осьвіченими, почали міркувати, як ширити осьвіту. Само понятє

осьвіти розширено : зачали під осьвітою розуміти познайомленє

з сучасним станом і з найновійшими дослїдами вcїх наук.

Розвязка сього питаня не була така легка, як би на перший

погляд могло здавати ся. Над популяризациєю науки стали пра
цювати просьвітні товариства і людова праса, уряджувано від
чити. Та все се не давало з о в с їм додатнїх результатів. Друко
вані публїкациї мають одну недогоду: виключають демонстрациї,

річ незвичайної ваги власне при викладах з природних наук. По
одинокі відчити усувають сю недогоду, але мають усе характер

чогось припадкового і принагідного. А щоби праця мала успіх,

треба постійної працї і систематичного заінтересовуваня тих са
мих людий. Як виплив сеї конечности і як проба зарадженя їй

являє ся інституция зовсїм нова, інституция т. зв. люд о в и х у нї
в е р с и тетів. Мала вона сполучити в собі всї добрі сторони

викладу і публїкациї, а рівночасно систематичним викладом, ґру
пованєм постійної авдіториї на цїлім циклю викладів могла своїм

слухачам дати нагоду розширювати систематично свій кругозір

і витворювати однощїльний сьвітогляд.

Інституция ся розповсюджена досить широко. Перші проби

основаня людових унїверситетів бачимо майже рівночасно в Анґлїї
і в Данїї. Оба типи людових унїверситетів т. є анґлїйський і дан
ський, хоч вийшли з одного жерела, ріжнять ся трохи від себе.

В Анґлїї справа людового унїверситету тїсно звязана з історією
унїверситетів, а піонєрами і робітниками являють ся самі профе

сори унїверситету. Данські людові унїверситети натомісь передо

вcїм завдячують своє заснованє приватній інїциятиві неофіцияль

них представителїв науки. Одним із перших речників сеї справи

був звістний реформатор епископ Грундтвіґ.

За сим почином пішли й иньші краї.

На взорець анґлїйських людових унїв. з'орґанїзовано людові

унїверситети в північній Америції й Бельґії. Також в р. 1896 ос
нований за почином професорів і доцентів унїверситету в Віднї

віденський людовий унїверситет пригадує анґлїйські людові унї
верситети орґанїзациєю викладів, добором прелєґентів, часом при
нятим за нормальний для одного викладу і відносинами до відень

ського унїверситету. Орґанізация людових унїверситетів у Нїмеч
«

«Лїтерат.-Наук. Вістник І. 3
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чинї — дуже поки що в малім числї — і в Швайцариї переводить

ся на взір людового унїверситету віденського.

Польський людовий унїверситет ім. Ад. Міцкевича ві Львові

зорґанїзований на взір данських. Також добір прелєґентів необ
межений тут на професорів унїверситету.

Важно буде нам познайомити ся бодай у головних нарисах

з історією і орґанїзациєю сих інституций в хвилї, коли самі заду
муємо приступити до орґанїзациї людового унїверситету у нас.

Анґлїйські людові унїверситети, university extension , се

цїлий ряд викладів з'орґанїзованих по найріжнїйших містах під

протекторатом трьох анґлїйських унїверситетів: кембріджського,

льондонського і оксфордського. Ті три унїверситети уважають ся

для людових унїв. митрополїями, вони достарчують прелєґентів

для викладів, висилають своїх делєґатів по місцях, де хочуть ос
нувати новий центр люд. унїверситету, по місцях де будуть від
бувати ся систематичні виклади. Вони врештї, кождий у своїм ре
йонї, дбають про як найбільшу фреквенцию на виклади і ведуть

статистику слухачів.

Викладами інтересують ся дуже широкі круги людности. Як

виказують справозданя, число слухачів людових унїверситетів при

кождій з митрополїй представляло ся ось як:

В центрах унїверситету кембріджського було викладів —
кождий в 6—12 лєкциях, в рр.: 1873 — 20, 1883 — 63, 1890 —
119 ; число слухачів у тім самім часї: в р. 1873 — 3.200, в р.

1883 — 7.878, в р. 1890 — 11.301; із сього іспити здавало в р.
1873 — 368, в р. 1883 — 906, в р. 1890 — 1585.

Більше меньше в тім самім часї в центрах унїверситету

льондонського — їх зачали орґанїзувати трохи пізнїйше — числа

представляють ся ось як: Викладів було в р. 1876177 — 16,

1886/87 — 62, 1892/93 — 139 ; слухало викладів в р. 1876/77-—361,

1886/87 — 5.345, 1892/93 — 13.374, а іспитів здавало з сього:

1886/87 — 547, 1892/93 — 1355 осіб.

Оксфордський унїверситет в тім самім часї виглядає ось як :

викладів було в рр. 1886/87 — 67, 1889/90 — 148, слухачів в р.

1886/87 — 9.908, в р. 1889/90 — 17.904, іспити здавало : в рр.

1886/87 — 829, 1889/90 —927.
Щоби дати докладний і одноцїльний образ, вкажу ще, як

представляють ся в цифрах відносини cї в однім роцї. В р. 1890

було вcїх центрів при 3 унїверситетах коло 200, а з того прихо
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дить на Льондон 42. Викладів було в cїм роцї 377, студентів

42.312, іспити здало 3.927. Один виклад відбував ся пересїчно

в 9 лєкциях. Сї цифри дають наглядний доказ, як широкі верстви

населеня зацїкавлені сею інституциєю.

Метою закладаня люд. унїв. і провідною гадкою, що при
сьвічувала першим піонєрам, було подати унїверситетську осьвіту

найбіднїйшим верствам. „Маю надїю — каже один із членів ко
місиї скликаної в р. 1850 у Оксфордї на нараду над справою ре
форми унїверситетських студий — що унїверситет отворить свої

двері і для вбогих." „Ідеальний народнїй унїверситет повинен роз
тягати ся рівномірно на весь народ" — говорить другий член сеї

комiсиї. „Він повинен пустити корінє між найбіднїйшими верствами

суспільности і видобути з відти нові зароди житя, духової і мо
ральної могутности.“

В тім самім роцї застановляє ся професор унїв. оксфорд

ського Sewell у відкритім письмі до містоканцлєра унїв. оксфорд
ського, чи не було би можливе розтягнути унїверситет на маси

населеня, бо цїлих мас населеня — каже — в мури унїверситету

впровадити годї.

Друга кляса, для якої мали бути cї унїверситети з'орґанїзо
вані, се жіноцтво.

Вcї виклади мають на метї образованє біднїйшого населеня

робітників, ремісників, дрібних купцїв і жіноцтва; відповідна до

сього є й їх орґанїзация. Дїлять ся вони на виклади пополудневі

і вечірні. Пополудневі виклади головно для жінок, що розпоря

джають свобідно сим часом; вони становлять 70"lo слухачів. Але

cї виклади, се досить мале число в загальній сумі викладів; голов
ний комплєкс, се виклади вечірні, а сих слухають майже виключно

робітники і ремісники.

Зацїкавленє робітничої кляси справою викладів дійшло до

того, що в північній Анґлїї робітничі товариства взяли в свої

руки орґанїзацию викладів. Там мінїмальне число робітників, що

складають авдиторию, доходить пересїчно до 500 слухачів — на
глядний доказ великoгo зaцїкавленя наукою. Перед ведуть гірничі

робітники Northumberland-у, котрі на виклади спішать з місць

віддалених нераз 6—10 англ. миль. R. D. Roberts у книзї „18 лїт

істнованя university extension" наводить безлїч листів від робіт
ників і подає приміри, з яким запалом робітники ведуть аґітацию

за унїверситетом.
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Не найменше число студентів становлять також народнї учи
телї. І се власне одна з добрих прикмет анґлїйського людового

унївpecитету, що він лучить найріжнороднійші суспільні верстви на

шкільній лавцї. Найлїпше ілюструють се іспити. При іспитах

в однім із центрів оксфордського унїверситету р. 1889 — 1890

відзначаючі сьвiдоцтва одержали: народня учителька, студент

прав, фабричний робітник і зелїзничий будник; в другім центрі

найлїпше здав іспит з полїтичної економії гірничий робітник, дру
гою була донька посла з того округа.

Товариства робітничі і приватні люди призначують стипен

диї на запомоги в першій мірі для убогих робітників: 1889 роз
дано 9 стипендий для участників з'їзду студентів людового унї
верситету, що відбувають ся що року. З сего одержали стишендиї

2 теслї, 2 торговельні субєкти, 1 ткач, 1 робітник з корабельних

варстатів, 3 народнї вчителї.

Один виклад обіймає найменьше 6 лєкций. Се головно, що

так скажу, було революциєю проти анґлїйських звичаїв. У Анґлїї

відбувало ся все безлїч відчитів, де якесь питанє обговорювано

в однім відчитї. Виклади систематичні дають головно сю користь,

що збирають постійну публїку, коли тимчасом публїка на відчитах

усе припадкова. Первісно метою було давати ряд викладів з од
ного предмету не дбаючи про звязь з иншими предметами. В най
новійших часах старали ся зарадити і сьому недостаткови і вве
сти систему і деякий певний порядок в уґрупованю предметів,

сполучити їх у одну орґанїчну цїлість. Уможливляє таку система

тику специяльне товариство професорів людового унїверситету.

Другою доброю стороною є витворенє тїснїйших взаємин між

студентами і професорами. Звичайно професори подають студентам

теми до обробленя. Студенти оброблюють сї теми і відсилають

професорови шочтою, а той звертає їм ті вироби зі своїми увагами
на найблизшім викладї.

Один виклад, як сказано, обіймає 6 лєкций. Виклади відбу
вають ся раз на тиждень або раз на 4 днї. Виклад ілюструє про
фесор рисунками, оказами і т. и. помічними способами. Коли ви
клади відбувають ся в місцї, де є музеї, користують ся професори

зборами тих музеїв. Дуже великі услуги віддає маґічна лїхтарня.

Друковані проґрами викладів подають не лиш заголовки викладів,

але й короткий зміст, реєстр книг, що трактують про се шитанє,

жерела, цитати і статистичні дані. -
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По викладї звичайно буває павза, підчас якої забирають

ся менше інтересовані; по павзї професор відповідає на питаня,

пояснює менше зрозумілі точки і роздає теми.

Найбільше число викладів, — як се зрештою можна бачити

й на примірах иньших країв, де є людові унїверситети — мають

теми з природних наук. Приміром най будуть теми давані до

обробленя при іспитах і професорами підчас викладів до обро
бленя студентам. Теми бувають ось які: Що нам звісно про тем

пературу нутра землї ? В коротцї вказати, якою дорогою дійшли

ми до нинїшнього стану знаня про се.

Вичислити ріжницї між чоловіком палєолїтичним і неолїтич

ним. Як мож пояснити сю ріжницю ?

Вичислити цїхи осадів у морі з далека від суші, в поближу

берегів, у озерах з керничною водою і в ріках.

Нарисувати поломінь сьвічки і описати його складові части.

Що стане ся зі сьвічкою по спаленю ? Як уживає ся лямпи Деві ?

Що то є парафіновий олїй ?

Для чого деякі олїї швидко запалюють ся або експльодують ?

Як одержувати вапно з вапняка 2 Ріжниця між одним і другим.

Не бракує тем і з суспільних наук; з істориї приміром були

такі теми : Вказати головні причини швидкого розширеня Ісляму

в східнїй Азиї і північній Африцї. Які були наслїдки хрестових

походів для Европи і для Сходу ? Значінє язика і раси в процесї

твореня народу.

Такі теми, як прим. пояснити примірами значінє правди в ар
хітектурі; нарисувати плян Партенону і вказати, що в нїм підпа
дало найбільше під релїґійний і артистичний смак Атенян і и.

доказують, що круг духових інтересів у студентів люд. унїв.

у Анґлїї дуже широкий, що перейшли вони вже зовсїм елєментарні

понятя науки.

Звичайно по скінченю курсу професор оголошує лїсту тих,

що мають право приступати до іспиту. Щоби набути се право,

треба бути на */
з

або навіть н
а */
,

викладів і віддати менше

більше таке саме число еляборатів. В чотири недїлї п
о кінцї

курсу відбувають ся іспити перед унїверситетськими властями. Хто
здасть іспит з відзначенєм, дістає з початком нового курсу наго
роду з рук якогось достойника того округа, пр. посла.

Взаємини між звичайним унїверситетом і унїв. розширеним

затїсняють прогульки студентів люд. унїв. н
а

старі унїверситети
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в Кембрідж і Оксфорд, що відбувають ся раз в рік підчас унї
верситетських ферий. Такі з'їзди тревають довше або коротше.

Шерший з'їзд, що відбув ся р. 1888 у Оксфордї, тревав 10 днїв,

а присутних було на нїм 900 студентів. В тім часї читано на

унїверситетї короткі виклади з 3—6 лєкций, вечерами проголошу

вали найзнатнїйші вчені промови про лїтературу і науку ; обгово

рювано при cїм справи адмінїстрацийні курсів, можливі улїлшеня

і т. и. Численні стипендиї мають задачею уможливити передовcїм

студентам з робітницької верстви участь у сих з'їздах.

Як видно зі всего доси сказаного, провід в цїлій cїй справі

спочиває в руках унїверситетів. Вони достарчають прелєґентів

і провідників сих унїверситетів. Професори унїв. були першими

речниками сеї справи. Що правда, з початку справа видавалась

мрією, утопією. Перший реальний проєкт подав льорд Герві з Кем
бріджа в р. 1855. Він радив, щоби унїверситет у Кембріджі уста

новив 4 вандрівних професорів для природних наук, reольоґії,

астрономії і лїтератури. Кождий із сих професорів був би зобовя
заний виголосити 1 виклад у 20 містах. Кождий виклад складав

би ся з 6 лєкций, отже кождий професор прочитав би 120 лєкций,

a вcї 4 обїхали би 80 міст в роцї як відпоручники одного унї
верситету. Льорд Герві надїяв ся, що й иньші унїверситети пішли

би за сим приміром і край покрито би щїлою cїткою унїверситет

ських орґанїзаций.

З проєктів сих однак не зреалїзовано нїчого; справа війшла

на конкретну дорогу аж в р. 1867, коли то професор Стюарт за
прошений до відчиту в жіночім товаристві в однім містї північної

Анґлїї виголосив не один відчит, але виклад в кількох лєкциях.

Виклад сей повторив він у кількох містах, а його метода

знайшла зараз застосованє. Виклади зачали множити ся, а відкрите

письмо проф. Стюарта до унїверситету в Кембріджі, щоб унївер
ситети взяли сю справу в свої руки, було лише виразом загального

переконаня.

В р. 1872 вибрав унїв. у Кембріджі комісию для сеї справи;

вона запроєктувала урядити унїверситетські курси по методї проф.

Стюарта, скоро лише місцеві інституциї достарчать на се фондів.

З разу видатки покривано з фондів зібраних із оплат за карти

вступу. В р. 1876 основано в Льондонї специяльне товариство

для орґанїзованя люд. унїв., а в видїлї засїли делєґати 3 унївер
ситетів, Кембріджського, Льондонського і Оксфордського. Звичайно
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буває так, що де лиш люди трохи заінтересують ся справою ос
нованя люд. унїв., там скликають збори, на котрих усе буває від
поручник одного з тих унїверситетів. Збори вибирають екзекутив

ний комітет і збирають підписи людий, що ручать за покритє не
добору. По уложеню проґрами викладів просять відповідних про
фесорів. Кошти удержаня вcїх людових унїв. виносили в 1890—91 р.

230.000 г.
,

з чого "l
s

покривають студенти титулом вписового

і т
.

и
.

Головна рубрика, се плата професорам за виклади. Видатки

пр. центрів льондонського унїв. виносили в 1892—93 р
. 54.000

гульд., а з сего припадає н
а

платнї професорів 40.000 г.

На сей взорець зорґанїзовано людові унїв. в Бельґії і пів
нічній Америцї. В Бельґії заложено в р

.

1893 вільний унїверси

тет у Брукселї. ІІрелєґентами можуть тут бути лиш т
і,

що мають

право викладати н
а

унїверситетї. В р
. 1893—94 уладжено 1
2 ви

кладів п
о

провінциональних містах. Унїверситет в Лєодиюм зор
ґанїзував також виклади для свого рейону. Викладають ся пред

мети з обсягу медицини, гиґієни і социольоґії.
ка

Як бельґійські, так само й північно американські унїв. лю
дові з'орґанїзовані зовсїм н

а взірець анґлїйських. Кожда з союз
них держав орґанїзує такі унїв. для себе. Де-не-де удало ся ор
ґанїзаторам здобути навіть урядову підпомогу, пр. у державі Ню
Йорк одержано субвенцию в висотї 10.000 долярів.

Зовcїм відрубний тип від унїв. анґлїйських я
к

що д
о авди

ториї, так і що д
о

способів орґанїзациї мають людові унїв. в Да
нїї. Данїя — країна мала, людности всего ледви 2"l, мілїона.

З сего випадає н
а

Копенгаґу коло */
,

міл., решта — се cїльське

населенє. На 2"lз мілїона населеня мала Данїя д
о

1895 р
.

6
6 лю

дових унїв.

Люди з висших сфер дивлять ся н
а

т
і

інституциї коли н
е

прямо ворожо, т
о

зовсїм байдужо. В Анґлїї прим. донька славного

Глєдстона розділяє між робітників стипендиї, щоби їм дати спро

могу брати участь у з'їздах людових унїв.; у Данїї сього н
е знай

демо. Та про т
е ся інституция розвинула ся тут гарно. Основа

ний 1843 р
.

перший людовий унїверситет у Редінґу дав нагляд

ний доказ, що се інституция потрібна і пожиточна. В міру розвою

унїверситетів меншають і упередженя, а від недавного часу випла

чують з каси державної люд унїверситетам суму 180.000 корон

річної запомоги.
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Вже з характеру населеня ясно, що орґанїзация данських

люд. унїв. мусить бути зовсїм інакша як анґлїйських, бельґійських

і американських. Там подавано науку міським робітникам, тут

cїльській людности. Та се ще не все. В Анґлїї професори унївер
ситету були першими шіонєрами гадки люд. унїв., тут усї офіци

яльні круги стояли ворожо. Натурально, що коли тут унїверси

тети не мають так широкої інґеренциї, як у Анґлїї, то і виклади

на люд. унїв. не є тут специяльністю унїверситетських професо

рів. Професори унїв. викладають тут не як професори, а як люди

науки, але львина часть працї коло викладів як і в загалії коло

розвою публичного житя в Данїї припадає університетським сту
дентам. Тут люд. унїверситети мають більше характер школи.

Кождий рік має 2 курси: 6 місячний зимовий призначений головно

для хлопцїв і 4-місячний лїтний для сїльських дївчат. Деякі унїв.

не відріжняють окремих курсів для хлопцїв, а окремих для дїв
чат; наука відбуває ся разом.

Студенти мають у школї мешканє і харч; дїти біднїйших се
лян жиють на державний кошт. Кождий звичайно ходить на унї
верситет кілька семестрів з ряду. Вcї студенти бувають менше

більше в віцї від 18— 25 лїт. Студенти видають звичайно свій

власний писаний дневник, що його самі заповняють. Що тижня

збирають ся на наукові сходини, де ведуть дискусиї над найріж

нороднїйшими питанями, пр. жіноче питанє, ріжні соціольоґічні ши
таня, нераз зовсїм абстрактні пр. республїка чи монархія:і т. и.

Предметом викладів є природні науки, соціольоґія, рільництво,

історія і навіть релїґія.

З кінцем кождого року відбувають ся річні збори, що тре
вають 3 — 4 днї, а кождого дня буває 3—4 виклади. Вечерами

відбувають ся основні дискусиї, якими дуже інтересує ся загал

дооколичних селян і селянок, що навіть беруть дуже живу участь

у дискусиї. Нїде може не дасть ся так наглядно оцїнити кори
стий, які приносять люд. унїв., як у Данїї. Те, що 10.000 моло
дїжи рік річно вислухує кількомісячні виклади, не може не мати

впливу на просьвітний рівень народу. Іliв столїтя такої працї,

і Данцї стали народом справдї широко осьвіченим. Людність убога

з початком сього віку, нинї причисляє ся до найзасібнїйших на
сьвітї; данський селянин не має собі рівного на вcїм сьвітї що до

засобу знаня і інтелїґенциї. Зацїкавленє письменством покаже се

найкрасше. В Данії, краю з 2"/з мілїоном людности, виходять два
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ілюстровані тижневники, з котрих кождий має 70—80.000 перед

платників. В р. 1894 вийшло 1188 нових книжок, на ce 337 бе
лєтристичного змісту. Кожде провінциональне місточко має бодай

один дневник. Крім того виходить много періодичних письм, а ві

вcїх тих письмах переважну часть статей пишуть самі селяне. Не
дивниця, що норвеґський писатель Бєрнсон назвав данських селян

найпросьвіченїйшими на сьвітї.

Віденський людовий унїверситет зачинає здобувати собі що раз

6ільшу славу. Став він взірцем для орґанїзациї таких самих інститущий

по щїлій Нїмеччинї, Австриї, Швайцариї та Угорщинї. Орґанїзация

його дуже подібна до орґанїзациї анґлїйських унїверситетів. Як у Ан
ґлїї так і в Віднї почин до заснованя люд. унїв. дали унїверситетські

професори. Як у Анґлїї так і в Віднї прелєґентами є лише професори

і доценти унїверситетські. Як у Анґлїї так і в Віднї унїверситет є

властивим покровителем викладів. Так само в Віднї як і в Анґлїї

принято за нормальний виклад у 6 лєкциях. В кінції при орґанї
зованю викладів на провінциї Віденцї придержують ся тих самих

норм, які витворили анґлїйські люд. унїверситети. Натомісь ріж
нить ся віденьський люд. унїв. від анґлїйських своїм більше льо
кальним характером, бо коли головну ролю в Анґлїї грають центри

поза унїверситетськими містами, в Віднї робота досить зльокалї
зована, а Вericht люд. унїв. з р. 1896—97 навіть з досить вели
кою резервою говорить про виклади на провінциї.

Також інакше стоїть справа з покритєм коштів викладів.

У Анґлїї вcї майже кошти ("ls ч.) покривають самі студенти ти
тулом вшисового, а також иньші приватні датки, натомісь у Віднї

головну рубрику приходу чинить мінїстерська субвенция.

Істория основаня люд. унїв. в Віднї починає ся в р. 1893.

В cїм роцї 37 звичайних професорів унїверситету і 16 доцентів

вручило унїв. сенатови меморандум, у котрім виказувано потребу

основаня люд. унїв. в Віднї і жадано вибору комісиї для випра
цюваня статута. Мотиви, які сей збір предложив сенатови, були

дуже розумні і переконуючі. „Передовсїм треба заспокоїти по
требу просьвіти у людий, що по скінченю народньої школи не

мають спромоги осьвічувати ся.“ Як наглядний доказ потреби та
кої інституциї вказано на т. з. Volksbildungsvereine, що при

найлїпших інтенциях і найенерґічнїйших змаганях не в силї заспо
ноїти сих потреб. Вказано дальше на анґлїйські людові унїв., на

велике число людий охочих і здібних викладати і висловлено на
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дїю, що колиб унїверситет узяв провід у свої руки, запевнило би

се справі успіх, бо з одного боку провід унїверситету дав би до
статочну запоруку про наукову вартість викладів, а з другого

можна би напевно числити на субвенцию з мінїстерства просьвіти,

якої треба зажадати в висотї 6 000 зр.

Сенат узяв під розвагу се письмо і скликав комісию зло

жену з професорів унїверситету для уложеня статутів. Внесено

до мінїстерства уложений проф. Менґером статут і по затвердженю

його мінїстерством почали ся виклади в р. 1896. Мінїстерство

удїлило також люд. унїв. субвенцию в сумі 6.000 зр. На основі

сього статута з'орґанїзоване товариство викладів для люду стоїть

в як найтїснїйшiй звязи з унїверситетом. Видїл його складає ся

з 11 членів, з того голову, заступника голови і 4 видїлових ви
бирає з поміж унїверситетських професорів академічний сенат,

а решту видїли : виділ фільософічний вибирає 2 відпоручників,

иньші видїли по 1. Завідував усїми справами люд. унів. аж до

р. 1897 сам ректорат, головно з огляду на кошти сполучені

з креованєм сталої посади секретаря. Від р. 1897 має люд. унїв.

свойого окремого платного секретаря, а є ним один із приватних

доцентів.

Ректорат сповняє свої обовязки дуже совістно. Видавані рік
річно заходом ректорату унїверситету справозданя є наглядним

сього доказом. Совістне збиранє статистики і основні справозданя,

се не мала заслуга. Та сим не обмежуєть ся ректорат; він старає

ся не лиш побороти адмінїстрацийні трудности, але рівночасно

вводить деякі зміни і в способі викладів. ІІрелєґенти з'обовязані

по скінченю викладів подавати справозданя, свої уваги і вражіня

з викладів. В р. 1896/7 спросив ректорат ycїх прелєґентів для

обговореня справ люд. унїверситету. По обговореню справ з д0
центами видав для прелєґентів таку інструкцию : „Комітет для

людових викладів унїв. почуває ся до обовязку з огляду на н0
вість справи і на незвичайні трудности в переведеню перенятих

пп. доцентами обовязків подати сих кілька уваг в надїї, що вони

будуть вказівкою, якою буде можна покористувати ся при ви
кладах і науцї.

„Коли виклад має принести користь, мусить бути передовcїм

ясний. Іlрелєґент не сьміє думати, що його слухачі мають уже

які небудь відомости з викладаної науки, не повинен уживати чу
жих слів анї технїчних термінів, поки не в силї їх вияснити.
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Треба старати ся навязати виклад до звістних слухачам подїй із
щоденного житя.

„Прелєґент мусить говорити свобідно, щоби піддержати ко
нечний контакт між професором і студентами, щоби мав змогу

кожду часть свойого викладу застосувати до здібностей своїх слу
хачів. Він лиш тодї може вимагати, щоби публїка слїдила за роз
воєм його провідних думок, коли ті думки виведені льоґічно

і ясно, а сам предмет щїкавий. Не може отже спустити з ока по
важної наукової цїли для того, щоби викликати чисто поверхове

зацікавленє через накопичуванє навдатних порівнань або непояс
нених демонстращий.

„Проґрама викладу, яку кождий слухач перед викладом по
винен дістати до рук, має йому облегчувати зрозумінє предмету

і дати спромогу дальше зацїкавити ся предметом викладу.

„Шів години науки, що має слїдувати по викладї, повинно

шомагати до навязаня тїснїйших взаємин між студентами і шрофе

сором. Професор повинен старати ся осьмілити несьмілих студен

тів завдаючи легкі питаня, на які мають відповідати охочі сту
денти. Він повинен також старати ся наклонити слухачів, щоби

самі його запитували про менше зрозумілі части викладу і дбати

про се, щоби слухачі відповідали йому письменно. Питаня повинні

відносити ся до проґрами, що є в руках кождого слухача. Таким

робом повинна півгодинна наука помагати і заохочувати до даль
ших самостійних студий.

„Нехай жаден прелєґент не думає, що зі скінченєм викладу

скінчила ся його місия ; дїйсша часть працї, се особисті зносини

зі студентами, що повинні з'індивідуалїзувати і поглубити науку.

Для успішної працї найважнїйше докладне пізнанє авдиториї, щоби

дійти до підвалин успішного навчаня — довіря учеників."

І тут принято правило, що один виклад відбуваєть ся в 6

1"l» годинних лєкциях. Виклади в меншім числї лєкций відбувають

ся часами на провінциї; в Віднї може бути виклад в 1 лєкциї

лише тодї, коли се вступ до звичайного виклада в 6 лєкциях.

Такий вступний виклад виголошує звичайно професор унїверситету;

за сим викладом іде звичайний виклад у 6 лєкциях, що його чи
тає Доцент.

Один курс викладів складав ся в Віднї в рр. 189516, 1896/7

і 1897/8 з трьох серий викладів: перша серия в падолистї

і груднї, друга в cїчнї і лютім, третя перед Великоднем.
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В р. 1898/99 курс складав ся з 4 серий викладів: перша

в жовтни і першій половинї падолиста, друга в другій пол. падо
листа і в грудни, третя в cїчни і в першій пол. лютого, а че
тверта в другій пол. лютого і в мартї.

Збільшене число викладів дасть пояснити ся збільшенєм чи
сла викладових днїв у тижнї. Давнїйше викладано лише вечером

у буднї, тепер зачали крім сього викладати в недїлю з полудня.

Справозданє за перший рік підносить рівночасно гадку, що иньші

австрийські університети повинні мати перед очима дїяльність

анґлїйських унїв. і за їх приміром основувати людові унїверси

тети. Дїяльність від. унїверситету розтягала ся в першім роцї

виключно на Відень: викладів було в усїх трьох сериях 58.

Другий рік обіймає також 58 викладів у Віднї, а крім сього

один виклад у 6 лєкциях у Баденї під Віднем. Дальше розширю

ванє викладів на провінцию не йде. Унїверситетський видїл ро
бить се залежним не лише від забезпеченя через приватні сторони

чи корпорациї покритя вcїх видатків унїверситету на виклади,

але і від удїленя субвенциї від сойму Долїшньої Австриї. В тре
тїм роцї 1897/98 відбуло ся в Віднї викладів 70; крім сього на

провінциї 1 виклад у 6 лєкциях в Лубнї (Leoben), 3 в 6 лєкциях

у Бернї Мор., 1 у 6 л. у Фльорісдорфі. Рік 1898/99 принїс не

лише лобільшенє числа викладів у Віднї (71), але й на провін
циї. Викладано в Бернї (3 виклади), в W. Neustadt 2, у Лїзінґу

коло Відня 1, в Кремcї 1. Місцевість Фльорісдорф втягнено до

віденського округа. Рік сей принїс дуже гарний дарунок для

унїверс.: сойм Дол. Австриї вставив у свій буджет суму 1.000 гульд.

на субвенцию для люд. унїверситету.

Як видко з чисел, виклади відбувають ся майже виключно

в Віднї. Тут мають вони під руками всякі прибори, а надто без
платно просторі льокалї. Майже половина викладів відбуває ся

в салях ріжних унїверситетських інститутів, друга половина в мі
ських будинках, кілька викладів по школах середнїх і народнїх.

Рада мійська не лише відступає свої льокалї безплатно для люд.

унїв., але навіть своїм коштом осьвічує і обслугує cї льокалї. Тож

певна річ, що сегорічна постанова віденьської мійської Ради, що

відмовляє люд. унїверситетови мійських льокалїв на викладові

салї, є для унїв. поважною перешкодою до успішного дальшого

розвою.
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ІІрелєґентами по статуту повинні бути самі унїверситетські

доценти, хоч не виключена можливість, щоби прелєґентом був

хто небудь з поза унїверситету. Однак із сего застереженя

доси не роблено ужитку. Викладають самі доценти унїв. (сим іме
нем обіймаю вcїх як профес. так і доцентів). В р. 1898/99 ви
кладали також 2 професори і 3 асистенти полїтехнїки. В першім

роцї істнованя унїв. викладали самі доценти сьвітських факуль
тетів; від р. 1896/97 маємо надто теольоґічні виклади, а власне

в р. 1896/7 були 2 виклади, в дальших роках по одному. Гонорар

виплачувано за виклади досить значний; за годину викладу пла
тять пересїчно 10 г.

,

т
о зн. за один виклад у 6 лєкциях 60 г.

Авдитория, перед якою приходиться викладати, дуже ріжно
барвна. На викладах з істориї штуки і лїтератури, а також н

а

тз. самаританських курсах про догляд хорих, про лїченє дїтей, бу
вало много пань. Взагалї участь жінок у перших трьох лїтах від

р
. 1895—1898 була 28-3"lо. Коли брати н
а

увагу вік слухачів,

т
о

майже щїла авдитория складала ся з осіб в лїтах 1
5 —40, з тих

знов найчисленнїйше заступлений був вік від 21—30, б
о було

таких слухачів 41-2"о.

Однак найцїкавійше тут, я
к

котра суспільна кляса була за
ступлена н

а викладах. Докладно се означити дуже трудно. Зараз

першого року заряд унїв. люд. жадав, аби при вписах подавано

докладні дати про студиї, які дотепер відбував слухач і про за
нятє; але я

к

того року, так і найблизшого, хоч змінено спосіб зби
раня сих інформаций і замісь вишитувати слухачів, доручувано

кождому карту з відповідними рубриками д
о виповненя, показало

ся, що деякі рубрики н
а

блянкетах виповнювано дуже нерадо,

а власне попереднє образованє (Vorbildung) і занятє (Веruf).

Та хоча справозданя виразно підносять неохоту подавати

дані про занятє у низших верстов, так що 25"lo слухачів з неви

повненою рубрикою занятя можна вчислити н
а

певно д
о

кляси

робітничої, навіть в числї виповнених блянкетів число слухачів

з робітничої кляси представляє поважний, б
о пересїчно 477 про

цент. І що найцїкавійше: коли в рубрицї, що обіймає вcї иньші

заводи, пр. учителїв, писарів, молодїж середнїх шкіл і унїверси

тетську разом, число слухачів зменшає ся (з 60-4"lo в р
.

1895

зменшило ся в р
.

1896 н
а 48%), число слухачів робітників по

більшило ся (з 39-6"lо н
а 52%) і росте постійно. На се вказує

також евіденция карт вступу проданих робітничими орґанїзациями
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своїм членам: в р. 1896 продано таких карт 1907, в р. 1897 —
2091, а в р. 1898 — 2338. Приростом слухачів з робітничої

кляси вирівнує cя yбуток слухачів з інтелїґентних верств. З по
між робітничої кляси знов найбільший процент слухачів виказують

найлїпше з'орґанїзовані фахи. Процент друкарів найбільший, по

них ідуть робітники з фабрик металїв, професіонїсти і т. д. З'ор
ґанїзованє четвертої сериї викладів мало на метї втягнути на ви
клади також нез'орґанїзованих робітників. Робітничим орґанїзациям

робить заряд ріжні полекші, пр. передає їм карти вступу по шо
Л0ВИН1 ЦlНИ.

Із сеї авдиториї прелєґенти зовсім вдоволені. Вcї одного

лосно хвалять її за взірцеве поведенє і увагу. Кождий підносить

також повне зрозумінє предмету викладів, що найлїшше пізнає ся

з питань. Треба навіть приготовити авдиторию до завдаваня пи
тань: з початку се дуже тяжко. Вражає тут власне те, що робіт
ники мають о много більше охоти завдавати шитаня і давати від
повіди, як інтелїґентна верства. Найбільше питань сипле ся при

нагодї демонстраций і наукових екскурзий устно; з природних

наук подає много слухачів питаня на письмі, на які по викладї

відповідають або охочі слухачі, або сам доцент.

За основу при уложеню пляну наук не брали тут під роз
вагу подїлу наук після фільософічних катеґорий, лише подїлено

науки на отcї ґрупи: 1. природну, 2. медичну 3. історичну 4.

лїтературу і історию штуки, 5. правничу.

За час від 1895 — 98 р. було всїх викладів 186, а з с его

з природної ґрупи 51, з медичної 44, з історичної 46, з лїте
ратури і іст. штуки 26, з права 19.

Не всї виклади були для слухачів однаково інтересні, тож

і не однакова фреквенция була на вcїх викладах. 64.3"l, значить,

більша половина слухачів, буває на природничо-медичних викла
дах. Із сеї ґрупи найбільшим числом можуть похвалити ся курси

теоретичної медицини, бо на викладах бувало пересїчно по 190

людий, головно на викладах анатомії, потім науки природно

технїчні і природні в тїснїйшім значіню. Тут знов найбільше

слухачів стягала астрономія. Атракцийною точкою були в значній

мірі демонстрациї. Заповідженє що, виклад відбуде ся з демон
страциями, що буде уживати ся скіоптикону, стягало много

більше число публїки на виклади, як бувало на иньших викладах.
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Та годї не прийти до пересьвiдченя, що й самі ті предмети більше

інтересували публїку, нїж иньші.

Коли взяти на увагу участь самої робітничої кляси, то про
центові відносини трохи змінять ся. Показує ся, що наслїдком

великoгo зaцїкавленя робітничої кляси природними науками ся

ґруша, виказує так велику фреквенцию. Характеристичне також те,

нцо робітників дуже мало інтересують виклади про штуку, лїте
ратуру і історию штуки, хоча число публїки тут буває до ить

значне. Інтересує ся сими викладами головно інтелїґенция і шкіль

на молодіж. Натомісь горнуть ся робітники до викладів про

новійшу історию, від котрих сторонить інтелїґентна публїка. Коли

брати під увагу лиш фреквенцию робітників, cї виклади що до

чисельности занимають друге місце.

Вступ на виклади треба оплачувати. Карта вступу на 1 курс

коштує корону, члени робітничих орґанїзаций платять лиш поло

вину. До сеї оплати за карти вступу привязує заряд дуже велику

вагу, бо досьвiди показали, що безплатні курси не в силї зібрати

поважної і справдї заінтересованої публики.

Зрештою доходи з продажі карт вступу становлять досить

поважну позицию в рубрицї доходу. В р. 1898/99 дохід сей ви
носив 4007 г. 90 кр. На решту доходів складає ся субвенция від

мін. осьвіти в сумі 7000 г.
,

добровільні датки в 1898/99 р
.

3987 г.
Загалом усїх доходів в тім роцї було 22.597-02, а видатків

1
4 290 84; а з сего 8358 г. пішло н
а гонорар для прелєґентів.

На взір віденського унїверситету стали орґанїзувати лю
дові виклади і иньші унїверситети. Шершим був унїв. у Інсбруцї.

Основано там людовий унїв. в р
. 1897, так само я
к у Віднї

в формі товариства опертого н
а

статутах. І тут видїл вибирає

унїверситет, а власне факультети вибирають 5 людий. Викладів

у 1897/98 було дві сериї: одна з 6
,

а дві п
о 9 викладів. В р
.

1898/99 були дві сериї п
о 4 виклади. Викладів у 6 лєкциях було 6
,

решта в 1—4 лєкциї. Слухачів у першім роцї було 5363. Викла
дали професори унїверситету безплатно. Карта вступу н

а

виклади

у 6 лєкциях коштувала 1 корону, н
а

поодинокі лєкциї 1
0

кр.

Мінїстерство просьвіти підпомагає сей унїверситет субвенциєю
1.000 г.

Другий люд. унїв. н
а

взір віденського основано в р
.

1898

при чеськім унїверситетї в Празї. Уряджено там в cїм роцї 7 ви
кладів, кождий в 6 лєкциях. На викладах сих було слухачів 919
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за оплатою вступу. Карта вступу на один виклад коштує 1 кор.

Мінїстерство удїляє тут річно субвенциї 3000. Близших даних про

авдиторию не подають справозданя сих унїверситетів.

Зорґанїзовані в р. 1898/99 за інїциятивою професорів унї
верситету при помочи стирийського просьвітного тов. і нїмецького
Sprachverein популярні виклади в Градци не дістали доси жад
ної мінїстерської субвенциї. Видатки покривали оба згадані това
риства і заходом їх уряджено в протягу 1898/99 р. 3 виклади

кождий у 3 лєкциях в Градци, 3 вик. по 2 лєк. в Лубнї, 3 вик.

по одній лєкциї в Марбурґу і 1 вик. у 2 лєкциях і 1 відчит

у Кіндберґу. Вступ на 6 викладів коштував 1 корону. Справо

зданє підносить, що найбільша часть слухачів рекрутує ся з ро
бітничої кляси.

Коли від сих гарних картин звернемо взір наш на Галичину,

то побачимо не надто блискучі здобутки. Жаден може край не

потребує широкої просьвіти так дуже як Галичина. Данїя відро
дила ся завдяки дїяльности людових унїверситетів. Піднесенє умо
вого рівня галицького селянства могло би дати почин до відро
дженя Галичини. Характер населеня Галичини вказує на се, що

одинока дорога, якою тут повинна йти осьвіта між народ, се до
рога систематично зорґанїзованих викладів про всї галузи люд
СБК0Г0 8НdНЯ.

Та в Галичинї приватна інїциятива випередила акцию унї
верситетів. Акция унїверситету львівського в справі людових шо

пулярних викладів прийшла за пізно, коли приватною інїциятивою

основано вже інституцию унїверс. людового, зорґанїзовано ви
клади, стягнено авдиторию, словом поборено перші трудности.

Акция професорів львівського унїверситету іде не так, як на ві
деньськім і иньших унїв. виключно для ширеня просьвіти, але

в першій мірі для б о р о т ь би з у н ї в е р с и т ет ом лю д о в и м

і м. А. д. М і ц к е в и ч а. Ся боротьба зорґанїзована в формі роз
ширеного унїверситету має бути продовженєм сеї акциї, що її вела

через цїлий перший курс викладів у мартї і цьвітни мин. р. клє
рикальна праса. Чи інституция зорґанїзована для борби з про
сьвітою потрафить устояти ся на висотї своєї задачі, чи буде

в силї подавати своїй авдиторії правдиву, нефальшовану науку,

сего не беру ся рішати.

Та з сього одного можна зміркувати, що відносини, серед

яких має працювати польський людовий унїв. ім
.

Міцкевича, да
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леко менше користні для його розвою, нїж по иньших краях.

І справдї люд. унїв. ім
.

Міцкевича н
е лише н
е

дістає жадної суб
венциї, але н

е дістав навіть льокалїв нар. шкіл н
а

викладові

салї. На внесену д
о

шкільної окружної ради просьбу про такий

дозвіл відповіла Рада шкільна краєва н
е

лише відмовно, але на
віть обіжником заборонила молодїжи середнїх шкіл бувати н

а ви
кладах люд. унїверситету.

Перші початки в сьому напрямі були зроблені в Галичинї

в р
.

1896 з'орґанїзованєм популярних викладів у тов. робітничім

„Sila." В р
.

1897 польський писатель Фельдман піднїс сю справу

в Dzienniku krakowskim, а рівночасно „Ко!о Тowarzystwa Szkoly
ludowej" у Кракові урядило цїлий цикль популярних викладів. Даль
шим кроком була піднесена польською унїверситетською молодїжю

гадка оснувати окреме товариство для устроюваня популярних унїв.

викладів. По затвердженю мінїстерством статута забрав ся комітет

д
о

працї і 1
9

лютого зачали відбувати ся виклади. Перший сей

курс викладів скінчив ся в половинї мая.

Вже з істориї основаня сеї інституциї видно, що вона рiж
нить ся від ун. люд. анґлїйських і віденьського. Замісь акциї

унїверситету маємо тут приватну інїциятиву. Також треба було

тут зрезиґнувати і з обмеженя привілєю викладів н
а

самих про
фесорів унїверситету, щ

о
і так має н

а собі пятно кастовости. С
ї

два моменти зближають сю орґанїзацию д
о

орґанїзациї данських

люд. унїверситетів. Зближають їх також задачі, які поставив собі

ЗарЯД.
а

„Робітниче населенє мійське, більше вразливе і більше роз
буджене — говорить заряд у своїм орґанї „Wiedza dla wszyst

kich" — наслїдком сього з'уміє лїпше оцїнити сьвітло науки, під
держить п

о містах центри просьвіти, а з відси дїяльність унїв.

люд. буде чим раз дальше розширяти ся п
о селах. Мусимо отже

дїяльність нашу тимчасом обмежити н
а міста. Однак м
и

вповнї

сьвідомі сього, що коли люд. унїв. має мати значінє для розвою

житя в Галичинї, мусить свою дїяльність розширити н
а

село.“

Поки що пробою розширеня круга дїланя людового унїв.

був цикль викладів з природних наук, виголошений львівськими

прелєґентами в Станїславові і Шеремишлї, а крім того один ви
клад у Отинїї.

Викладів у Львові було 1
7

в 7
5

лєкциях. Нормою принято

виклади в 6 лєкциях. Однак лиш 8 викладів відбуло ся в 6 г0
Лїтерат.-Наук. Вістник І. 4
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динах. Решта в 7, 5, 4, 3, а навіть один у 1 годинї. Викладано

вечерами в буднї, а також і в пополудневих годинах у днї сьвя
точні. Статистика слухачів викладів, ведена зарядом, виказує

сьвітлі, ба навіть зовсїм несподївані результати. За час сього

курсу слухало викладів 3679 слухачів. У Віднї в першій сериї

викладів в р. 1895/6 було лише 2557 слух., хоч викладів було 24,

а відбували ся в часї для викладів найвідповіднїйшім у осїннїх
місяцях.

Так само користні результати представляє обчисленє після

суспільних кляс. Робітнича кляса становить 44°lо заг. числа слу
хачів. Тимчасом у Віднї участь робітничої кляси в першім роцї

викладів не перевисшала 39%.

На сю фреквенцию вплинула мабуть та обставина, що ви
клади відбували ся переважно в льокалях робітничих товариств,

крім сього в льокалю товариства студентів Zjednoczenie, в од
нім винаймленім льокалю, а також у одній салї на полїтехнїцї.

За вихідну точку при укладаню проґрами викладів принято

подїл науки після катеґорий Стенснра на природні науки, су
спільні і гуманїстичні і викладано по тому пляну. На ґрупу при
родних наук випадає 8 викладів у 42 лєкциях, суспільних наук 4
у 24 лєкциях, гуманїстичних наук 5 у 20 лєкциях.

Найбільше інтересували авдиторію природні науки, на які

вчащало 44%, суспільні науки з 26%, а в кінцї гуманїстичні на
уки з 22"lo слухачів. Виїмково популярними, власне між робітни
ками, були два виклади з істориї: іст. французької революциї

і іст. селян у Польщі; 30% робітників, що слухали викладів, слу
хал0 власне сих викладів.

Прелєґентів оплачувано по 3 злp. за лєкцию місцї, а по 5 злp.

коли їздили на провінцию. Сума видатків на оплату прелєґентів ви
носила 264, а загальна сума розходу 651 злр. 20 кр. ; загальна

сума приходів була: 1047 злp. 97 кр. На се зложили ся головно

добровільні датки в сумі 767 злp. 51 кр. і оплати за карти вступу

209 злp. 6 кр.

Сї успіхи польського людового унїверситету мусять передо

вcїм бути для нас наукою, що і в Галичинї крайня пора серіозно

заняти ся просьвітою простого люду, а надто повинні бути імпуль
сом і для нас, зачати працю в тім напрямі.

Охочі до осьвіти робітники Українцї тепер у великих містах,

а потім і в місточках мусять шукати її там, де її будуть давати,
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а коли не знайдуть її на своїй рідній мові, будуть просьвічати ся

на чужій. І навіть так необхідно конечна річ, як ширенє просьвіти,

буде сполучене з польонїзациєю української людности і то з вини

нїкого иньшого, а тілько самої української інтелїґенциї, коли вона

не дасть тій людности просьвіти на її рідній мові.

Та абстрагуючи від дїяльности польського люд. унїверс. годї

не набрати пересьвiдченя, що нам конечно думати про основанє

подібної інститущиї у нас. Не треба бути ідеольоґом, що мрів би

про заповненє унїверситету купами простого народа; питанє народ
ньої осьвіти, се питанє, від якого у нас мусять починати ся вcї
змаганя на вcїх полях публичної дїяльности. Дати просьвіту щїлій

мужицькій і робітничій клясї, зробити її через се здібною до жи
вої участи в публичнім житю, значить у нас більше, як у других

народів. Ми не маємо жадних иньших кляс, що виборювали би

права нациї, хоч би для своїх клясових інтересів. У нас публичне

житє аж тодї поплине ширшим руслом, коли будуть просьвічені

найнизші суспільні кляси. Справа просьвіти сих кляс, се справа

істнованя цїлої нациї.

До того ще, коли справа просьвіти в Галичинї стоїть загалом

лихо, то специяльно для нас стан її ще більше некористний, як

для Поляків. Навіть коли возьмемо під розвагу нар. школу, то

переконаємо ся
,

щ
о

вона зовсім н
е дає пожаданих результатів.

Зріст нар. шкіл від 1868—98 р
. побільшив, щ
о

правда, загальну

суму українських шкіл у Галичинї, але коли взяти під розвагу

рівночасний приріст людности, т
о

покаже ся, що число шкіл радше

поменшало, нїж приросло. А в тім нар. школи н
е просьвіта. До

сього переконаня дійшли вже народи, що мають нар. школи взір
цево з'орґанїзовані і метою тих шкіл лиш осьвіта, а н

е пропаґанда.

Навіть популярні видавництва і відчити, щ
о

їх відбуває ся велике

число в Анґлїї або у Віднї, показали ся там зовсїм н
е вистарча

ючі. У нас відчитів для народу майже н
е буває, патріотичні

промови, що їх проголошують патріоти при отворенях читалень,

сьмішно навіть класти в рахунок, коли мова про справу просьвіти,

б
о

се звичайно пусті фрази, щ
о

в найлїпшім разї порушують чутє,

але н
е

збогачують засобів знаня. Лишає ся дїяльність просьвітних
товариств, людової преси і т

. и
. Та д
е

лише зачали думати про

просьвіту серіозно, там прийшли д
о пересьвiдченя, що книжки,

брошури і всякі иньші шублїкациї можуть принести велику користь
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людям, що здобули собі вже елєментарну просьвіту, але такої про
сьвіти самі не дадуть.

Справа нар. осьвіти не може і у нас іти иньшими дорогами.

Наш селянин — се признають усї — незвичайно талановитий. Доказів

на се дав він безлїч, як у невичерпаних скарбах устної словесно
сности, так і в тім, що стілько визначних талантів вийшло з під

мужицької стріхи. Кільканацять лїт працї над його просьвітою, але

працї веденої проґрамово, з ясно витиченою метою, а наша країна

заняла би коли не одно. з перших, то певно не остатнє місце між

культурними народами. Тілько сю просьвіту треба би трактувати

справдї серіозно.

Житє селянина на селї в ненастаннїй стичности з природою

насуває йому щїлий ряд питань, що на них відповідають шриродні

науки. На вcї cї питаня треба дати відповідь основну, що вказа
ла би селянинови нинїшнїй стан науки про cї питаня. Відповідь

така мусїла б обняти цїлий цикль викладів зі всїх галузий при
родничих наук; почавшу від елєментарних понять хемії, а скінчивши

на питанях з практичної медицини все мусить бути виложене ясно

і приступно, а рівночасно строго науково, з одиноким змаганєм —
сказати чисту правду, без закриваня або тушованя чого небудь.

Питань найбільше зложених і найтруднїйших не можна оминути,

навпаки, обовязком прелєґентів буде вияснити їх.
Другий цикль викладів мусїв би обняти суспільні науки.

Житє полїтичве кладе на деннім порядку безлїч справ, де селянин

покликаний забирати голос ; до зрозуміня сих справ треба йому

подати відомости з історії, історії культури, з економії і права,

треба в загалї викладів з ріжних галузей соціольоґії.
Се, думаю, головна схема, яку мусить ся взяти за вихідну

точку при укладаню проґрами викладів. Річ в тім, чи будемо в силї

з'орґанїзувати люд. унїверситет і як його з'орґанїзувати в практицї.

На перше питанє, думаю, з чистою совістю можна сказати:

так. Правда, що природників специялїстів у нас не много, та

коли cї
,

що квалїфікують ся н
а

прелєґентів люд. унїверситету, не

відмовлять своєї помочи, т
о

вже в першім курсї з природних наук

буде стілько викладів, що зовсїм відповість першим потребам.

О много лїпше стоїть справа з прелєґентами з ґрупи суспільних

наук. Труднїйшa справа — покритє коштів викладів. Ми мусимо

без'умовно бути обмежені н
а наші власні грошеві засоби. Нема що

думати навіть про яку субвенцию. Та й т
о

ще справа н
е пред
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ставляє ся дуже чорно. На перші видатки удало ся вже нам —
українській молодїжи — роздобути коло півтораста гульд. без зби
раня складок. Дальші кошти можна би покривати зі вкладок,

плат за вступ на відчит і т. и.

З характеру укр. людности в Галичинї виходить, що унївер
ситет буде мусїти дїяльність свою розтягнути в першім рядї на

села. Викладів ві Львові не буде богато. В більших селах і мень

ших місточках мусимо потворити центри і там викладано би про
тягом осїннїх і зимових місяцїв предмети обняті проґрамою викла
дів. Викладовими днями повинні бути пополудня в недїлї і греко
КацТ. СЬВЯТ3.

Досьвiди з історії вcїх дотеперішнїх людових унїв. вказують,

що треба би уживати як найбільшого числа сьвітляних образків, як
найбільше демонстращий.

На оплату льокалїв видатки були би дуже малі, бо коли б

навіть ради шк. місцеві відмовили нам нар. шкіл на виклади, ді
станемо до розпорядженя льокалї читалень тов. Просьвіти і гро
мадських урядів.

Я твердо переконаний, що коли суспільність лиш трохи за
цікавить сею справою, коли поможе лише ввести в житє сю інсти
туцию, успіхи будуть як найкращі. Кільканацять лїт такої працї

принесе цїлковите відродженє української нациї в Галичинї, дасть

імпульс до величезного припливу інтелїґентних сил, здібних до

культурної роботи.

Мусимо лиш мати все на прикметї, що коли кличемо селян
ську масу допомагати нам у боротьбі за український, унїверситет

мусимо зблизити сю масу до науки. В хвилї, коли хочемо ставати

в рядї культурних наций, мусимо передовсїм просьвітити нашу

темну масу. Відроджена просьвітою Галичина стане правдивим ду
ховим центром усеї України і коли наш селянин дорівнає осьвітою

данському селянинови, тодї буде дуже близьке порішеня і справа

с в о б і д ної і не з але ж н о ї У к р а ї н и.

*83

86ген 3{осе8им.
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